

# 揭秘海南「第二西霞」

## 琼崖解放背后的命运线

文/海南日报记者 刘笑非



杨运珠向记者讲述海南解放往事。 刘孙谋 摄

雷州半岛上的湛江，旧称“西霞”，很多上了年龄的人，对这个名字并不陌生，在兵荒马乱的年代，那里是“避风港”和“粮仓”的别称。

在海口市演丰镇桂南后坡村附近的红树林中，曾经藏着一座被称为“第二西霞”的秘密仓库，秘密采购的革命物资，通过秘密海上交通线运送至此，默默支撑着琼崖革命斗争，直至海南岛胜利解放。

### 链接

西霞，湛江的旧称，作为与海南隔海相望的雷州半岛上唯一的大城市，无数革命志士在抗击外来侵略者和解放海南岛的过程中，利用以湛江为中心的雷州半岛，开展了多年的物资运送、情报传递、交通联络等工作，为海南岛开展革命斗争提供了坚实后盾。

徐闻抗日、良友茶店、西霞仓库、雷琼地下交通线、第二西霞等等，都是属于湛江的特殊记忆。西霞这个现在看起来有些陌生的名字，实际上与海南有着密不可分的关系。而这其中，还有许多许多的革命故事埋没在历史的长河，等待我们去发掘、去牢记。



“第二西霞”就藏身于东寨港红树林之中，不易被发现。

海南日报记者 李幸璜 摄

这是一段凝聚着血与泪的海上航路。

它没有滇缅公路的九曲十八弯，却也头顶着敌人的轰炸与炮火。

茫茫琼州海峡上，无数人用血肉之躯掩护着革命的火种。

同样也是这渡海航线，让解放军顺利渡过天堑，成功解放海南岛。

直至近日，这一段承载着抗战、解放战争后勤保障任务的海上生命线才被披露出来，一位位志士的革命故事才得以重见天日。在那惊心动魄的日子，他们用自己的勇敢、冷静和信念，在茫茫大海上建立了一条从未断过的航线。

### “西霞”秘事

“65年了，我要讲讲我祖父的故事。”省卫计委继续医学教育协会副秘书长郑学兴说，风平浪静的琼州海峡，埋葬着祖父郑昌文的忠魂，也记录下一段关于海上航线的革命往事。

往来于海南岛与雷州半岛间的船客，或许都记得雷州半岛上的湛江市，有一个叫做“西霞”的旧称。而在海口市演丰镇桂南村，距离湛江市遥远的红树林里，上了年纪的老人却也对“西霞”这个名字有着特殊的记忆。在演丰镇桂南后坡村后沟的红树林中，曾经藏着一座被称为“第二西霞”的秘密仓库，秘密采购的革命物资，通过地下海上交通线运送至此，默默支撑着琼崖革命斗争，直至海南岛胜利解放。

彼时，时任琼崖特委常委的肖焕辉，常借住在桂南后坡村村民郑昌文的家中，凭借演丰地区良好的革命群众基础，肖焕辉决定发挥当地河流弯曲多利于隐蔽、红树林高大茂密、交通运输方便等优势，发动当地群众秘密建设了一座战备仓库。这就是后来在琼崖革命斗争中发挥了巨大作用的“第二西霞”仓库。

仓库储存物种丰富，品类齐全，用来琼崖斗争的湛江籍革命者的话说，与西霞的商铺别无二致，因此得了个“第二

西霞”的外号，而后来这个名字也成为这个物资仓库的代号，一次次躲过敌人的搜查。”郑学兴根据父辈及祖辈的口述回忆着。而肖焕辉借住房屋的主人郑昌文，正是郑学兴的祖父。

在当年物资匮乏的琼岛，大部分革命物资都靠由琼崖革命驻“西霞”联络站和当地党组织秘密采购，再想方设法运抵琼岛，支持革命斗争。“当年的演丰镇，大多是靠海吃海的渔民，对于琼州海峡的地势及航线了如指掌，如何躲过敌人的巡查及暗哨，将物资安全地由海路运抵，都是靠这些渔民的贡献。”郑学兴说。

由渔民走船而定下的由湛江出发、途经硇洲岛航行至演丰镇山尾村，最终抵达桂南后沟村“第二西霞”的航线就此形成，为日后海南岛的解放立下汗马功劳。

著名“渡海联络员”杨运珠曾在《雷琼地下对敌斗争纪实》一书中回忆到：“我琼崖特委建立的湛江市西霞—硇洲岛—琼山演丰山尾—‘第二西霞’水陆交通线，成为沟通中央与南洋、华南等各地的桥梁，源源不断地转运电台和护送重要领导干部及抗日华侨，为琼崖革命斗争做出了重要贡献。”

### 乘风破海

“海南胜利解放了！解放了！”1950年5月，夹杂在欢呼声中的这一消息，从不远处的部队驻扎地传来。还没反应过来的杨运珠，被准备渡海作战的解放军战士拉起，一同庆祝起来。

回忆起65年前的5月1日，今年已经85岁的杨运珠老人还是掩饰不住内心的激动。“作为带领解放军渡海的联络员，听到那个消息，既为胜利解放而高兴，也因为未能身处海南岛而感到一点点遗憾。”杨运珠说，从往来两岸运送物资、电台、人员，到先头部队渡海计划的制定、一百多名官兵成功登陆海南岛，他一直航行在湛江至海南的秘密航线上，对于海路，他有着特殊的感情。

作为徐闻人，杨运珠早年却一直扎根在海南，跟随琼纵独立团开展革命工作，时常往来两岸，让他对航海路线手到拈来。1949年3月，杨运珠被调回徐闻县工作，并参与了渡海解放海南岛的准备工作。

“渡海战役的准备工作开始后，我第一次渡海回海南，就是走‘第二西霞’这条线路，当年回来不仅是为摸清、确定渡海线路，还带着密件交予海南区党委。”杨运珠回忆道，当年在演丰镇曲口港上岸后，很快就在当地群众的帮助下找



木帆船不但是当年海南岛海上主要的交通运输工具，在解放战争时期也发挥了重要的作用。

到了琼山县委驻地，即“第二西霞”所在地。

先后五次，送密电、运电台、领先锋，杨运珠带着不同的任务潜渡琼州海峡，成为人民解放军渡海的急先锋。

“现在回想起来，渡海过程的艰险，还令人后怕，虽未能与解放军一起在岛上庆祝海南解放，但当过开路人、做过领路人，想到自己为海南解放出过一份力，心中便无比自豪。”杨运珠说。

海南解放后，杨运珠于1951年调回海南工作，在感叹解放带来的变化时，他还利用闲暇，专程重走了当年渡海登陆的地点，在岸上遥望海对面的湛江，回忆渡海的惊险。

### 胜利保障

“可以说，没有这几条航路，就没有海南的胜利解放，无论是战士还是群众，只要奋斗在渡海航线上，他们都是海

南解放的丰碑。”郑学兴说。在航线建立初期，往来于湛江及演丰间的交通员们，不仅负责运送物资，还先后带领革命志士、解放军将领及华侨回乡参与斗争。

“包括符克、符思之、陈琴在内的华侨回乡服务团，都是由交通员们用船偷渡过琼州海峡护送回琼崖的，南洋华侨救济会等捐献的布匹、药品、纸张等大量物资，也是交通员冒着生命危险，冲破敌人重重封锁线运回来的。”郑学兴说，这些英勇的

交通员，大部分本都是朴实的渔民，为了革命，他们甘愿将自己生死置之度外。“据当年的交通员回忆，我的祖父还曾护送过李振亚夫妇等中央和华南地区委派的琼崖重要领导干部。”

“遗憾的是，关于‘第二西霞’的所有史实，都是从我父亲以及许多先辈的口中听来。”郑学兴感叹。

据《雷琼地下对敌斗争纪实》记载，琼崖纵队政治部副主任王均，交通员陈大贵、郑青华（昌文）、黄道春、陈灼利、许坚、尤大英、蔡煌、张瑞民等等，以及许多没有留下姓名的渔民和船工，都在往返两岸为解放事业奔波时，献出自己宝贵的生命。

正像肖焕辉所说：“‘第二西霞’等水上交通线，就像中国抗日战争中的‘滇缅公路’一样发挥巨大作用，为琼崖革命23年红旗不倒，海南的解放做出巨大的贡献，将载入史册。”